

袁隆平同志遗体送别仪式昨天在长沙举行

享誉海内外的著名农业科学家,我国杂交水稻事业的开创者和领导者,中国共产党的亲密朋友,无党派人士的杰出代表,“共和国勋章”获得者,湖南省政协原副主席,国家杂交水稻工程技术研究中心原主任,中国工程院院士袁隆平同志,因病于2021年5月22日在长沙逝世,享年91岁。

袁隆平同志病重期间和逝世后,中央有关领导同志以不同方式表示慰问和哀悼。

5月24日上午,袁隆平同志遗体送别仪式在长沙明阳山殡仪馆举行。

袁隆平同志逝世后,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对他的逝世表示深切悼念,向其家属表示亲切问候并送花圈。李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山,王晨、刘鹤、孙春兰、李希、杨晓渡、陈希、陈全国、陈敏尔、胡春华、江泽民、胡锦涛、朱镕基、李瑞环、吴邦国、温家宝、贾庆林、张德江、俞正声、

宋平、李岚清、曾庆红、吴官正、李长春、贺国强、刘云山、张高丽、尤权、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华、王勇、肖捷、赵克志、周强、张庆黎、万钢、何厚铨、王正伟、马飏、梁振英、杨传堂、李斌、苏辉、郑建邦、邵鸿、高云龙、田纪云、姜春云、王兆国、回良玉、吴仪、曾培炎、王刚、刘延东、马凯、王汉斌、杜青林、王丙乾、邹家华、彭

珮云、周光召、李铁映、何鲁丽、许嘉璐、蒋正华、顾秀莲、热地、盛华仁、路甬祥、乌云其木格、陈至立、周铁农、司马义·铁力瓦尔地、蒋树声、桑国卫、王胜俊、陈昌智、严隽琪、张平、向巴平措、张宝文、戴秉国、任建新、王忠禹、白立忱、陈奎元、阿不来提·阿不都热西提、张榕明、钱运录、孙家正、李金华、陈宗兴、韩启德、李海峰等分别发来唁电或送花圈表示悼念。

据新华社、湖南日报·新湖南客户端

送别·怀念 袁隆平



5月24日,袁隆平遗体送别仪式在长沙市明阳山殡仪馆举行 新华社发



袁隆平的夫人邓则(中)在遗体送别仪式现场 新华社发

送别

5月24日,长沙,明阳山殡仪馆。人们来到这里,与袁隆平告别。上午10时,“杂交水稻之父”“共和国勋章”获得者、中国工程院院士袁隆平的遗体送别仪式在铭德厅开始。铭德厅门口,挽联写着:功著神州音容宛在,名垂青史恩泽长存。

袁隆平躺在鲜花翠柏中,面容安详。阳光透过天花板的玻璃洒落在他身上。他穿着红蓝格子衬衫和深蓝色西装外套,这是他生前最喜欢的衣服。

袁隆平的遗孀邓则一袭黑衣,坐在轮椅上。她的头微微侧着,没有朝着遗体的方向,右手紧紧握住左手,放在大腿上。她的左手戴着一枚戒指。

10时15分,铭德厅内开始默哀。

吴俊穿着一件衬衣,站在默哀人群中,衬衣是袁隆平送给他的礼物。这位“80后”是杂交水稻国家重点实验室副主任,也是袁隆平的弟子。袁隆平的助理辛业芸,眼圈泛红,始终沉默地看着邓则的方向,面露担忧。

人们面朝遗体,绕灵一周,与邓则等家属握手,一些人缓缓说出“多保重”。邓则反复说着“谢谢”。

不久后,孩子们推着轮椅,陪着邓则来到遗体正前方。邓则突然站起身来,快步走到袁隆平遗体前,跪在地上,埋头哭泣。

铭德厅外,长沙明阳山仿佛被人潮淹没。拥挤的人群中,许多人看不清面容,一眼望去,只能见到一朵朵明黄和雪白的菊花——人们把手中的鲜花举过头顶。

70岁的农民周秀英和家人来了。“知道他走了,一定要来送送他,我们种田的,对他有感情。”她抹着眼泪说。

25岁的青年胡胜涛来了。他早晨7点乘坐高铁从广州赶来,下午就要返回。10小时路途,只为深深鞠一躬。“人太多了,我只在遗体前待了不到一分钟,可是很值得。”

江苏的母女张秀华、王宇辰,结束旅程专程赶来。“90后”王宇辰说:“我想和妈妈一起,来向袁爷爷道别。”

许多人前往摆放袁隆平遗像的明阳厅。人山人海,却格外静默。一名身穿白衣的中年妇女半跪在遗像前,放下一碗青豌豆。这是袁隆平生前爱吃的菜。她哽咽着说:“您要记得好好吃啊。”

湖南杂交水稻研究中心主任齐绍武说:“袁老没有留下任何遗言。”“袁老一直相信,我们会把杂交水稻事业好好干下去。我想,他是放心的。”

这一天,长沙气温23℃。科研工作者说,这是适宜杂交水稻生长的温度。

据新华社

谢谢你,长沙人!



外卖小哥帮外地人献花



“短袖哥”为免费接送司机发面包



司机免费提供接送服务



父亲带着儿子献花



青年人写下送别的话语



花海中的悼词句句令人泪目

倾尽一城花,只为奠一人。5月24日,湖南长沙,在袁隆平同志的遗体告别仪式上,数万名群众手捧花束,去送袁爷爷最后一程。看不到头的队伍,一如绵绵哀思,无穷无尽。外卖小哥一趟趟跑去明阳山殡仪馆送鲜花,只为把千里之外的哀思送达;为方便外地来悼念的民众,热心司机打出“免费接送”的牌子……这些长沙人发自内心的暖心善举,更让这一天的长沙城,充满了温情和感动。

现代快报+/ZAKER南京记者 谢喜卓 吕洁/文 赵杰/摄 马晶晶 王曦/后期

帮外地人献花,外卖小哥不介意“单花两个多小时”

悼念的人群中,外卖小哥们一人手持好几束鲜花,面色凝重。脱帽、献花、拍照传回……“这些是全国各地网友下的订单,他们虽然不能来到现场,但通过我们的手,表达对袁老的哀悼之情。”外卖小哥任先生做外卖行业已经好几年了,他告诉现代快报记者,从5月22日晚上开始,他们就陆续在接全国各地的送花订单了。

与他同行的另外一位师傅表示,“单子最多的时候,我们基本三个小时就得进来一趟,虽然要费好大劲儿才能完成订单,但是心里却有一种说不出的感觉。”他说,这也是自己悼念袁老的一种方式。

28岁的小陈12点左右刚刚完成一个送花的单子,正坐在附近的台阶上休息。“这一单我是9点半接到的,距离这边大概有十几公里,路上的时间加排队进来一共用了两个多小时。”小陈说,累是累点,但心里很踏实。

快递小哥小唐说,他这两天已经替全国各地的网友送出四五十束花了,他说:“大家都在以不同的方式悼念袁老,只不过我们的行业刚好用得上,能替人为袁老送上一束鲜花。”

爱心司机免费接送,展示“长沙人的温度”

“哀悼袁爷爷!免费乘车。”距离殡仪馆七八百米的一个路口,是悼念者集中乘车的地方。路口处有一群人不断招揽过往行人,却不收一分钱,有的还免费赠送口罩。车身贴有“免费”字眼的小轿车每走一辆,就会有下一辆紧跟而来,这些车子中有私家车,也有出租车。

“我们是从前天下午开始的,后来加入的人越来越多,大都是在殡仪馆和高铁站之间往返,也有去机场的。”一位不肯透露姓名的出租车司机说,长沙人的温度从来不是说说而已,而是体现在实际行动中。

“接送司机,食品免费领取。”免费提供接送服务的司机,有很多都顾不上吃饭。不少爱心人士免费为他们提供水和食物。十字路口的一名“短袖哥”一边擦汗,一边穿梭在人群中。之所以称他为“短袖哥”,是因为没有人知道他的名字,只觉得他的一件白色短袖在人群中格外显眼。

每过来一辆车子,只要贴着“免费接送车”,“短袖哥”都会主动上前和司机打招呼,并给对方递上一个面包,道一声“辛苦了”。他告诉记者,他

前两天也在免费接送各地前来悼念袁老的人,今天他发现很多司机来不及吃饭,就“转了行”。自掏腰包购买了12箱面包,一边给司机分发面包,一边组织大家有序免费乘车。“2007年,我和袁爷爷曾有过一面之缘,虽然他不是我们湖南人,但是在长沙工作了大半辈子,这是我们的荣幸。”他说。

搭水摊、赠口罩,花店鲜花只送不卖

一杯杯甘甜清水,将浓浓心意融化其中。怕悼念者沿途口渴,有爱心人士早上5点赶到,他们在路边搭起摊位,将一桶桶沉甸甸的水提过来,又将一摞摞的纸杯摆上桌,为前来哀悼的群众,送出无数杯饮用水。还有的爱心人士考虑到有从外地赶来的群众需要更换口罩,便在路边免费分发口罩。

现代快报记者还了解到,长沙的不少花店,也纷纷开启“免费领取”模式,“今日菊花,免费领取。”“需要哀悼袁老先生的朋友,我店里有花,只送不卖。”还有一些市民,特意多买了一些花,留给前来悼念,没来得及买到花的人。

在明阳厅门口,有近50个花篮整齐摆放,花篮顶部竖立着“永远怀念”四个大字,这是长沙部分花店老板自发组织的送花悼念活动。1989年出生的刘先生是此次活动的发起人,他在朋友圈发起该活动后,不到24小时就有200多人参与。

网友说:有力又温暖,感谢长沙人

不少人还将现场图片传到网上,与大家共享感动瞬间。在哀悼的人群中,有白发苍苍的老者,有面色沉重的青年,还有不少在家人陪同下的、年龄尚小的孩童。

一个年轻妈妈抱着熟睡的宝宝,随着人潮一步步挪动。一名父亲扶着刚会走路的孩子,引导他慢慢将花束献上。还有市民拍到了外地来的一家人,夫妻两人抱着孩子,背着背包,推着行李,不辞辛苦也要奔赴现场……

来自全国各地的千万网友们,不能到现场,就在网上留言默哀,记录这一天的感动。有人说:“感觉触摸到了中华民族的心脏,有力又温暖。”“这是每一个普通人发自内心的爱。”“温暖有爱的大中国,好幸运自己出生在了这片土地。”还有人表达了对长沙的感谢:“长沙的长,是长情的长。”“平凡的人给我最多感动。”“感谢各位善意的举动,感谢长沙人民。”



扫码看视频